Corso di ELEMENTI DI MATEMATICA E STATISTICA per SPES, a.a. 2019-20

ESERCIZI RIASSUNTIVI — MATEMATICA

1. ESERCIZI DI BASE

. Il numero 12345 in notazione scientifica si scrive:
(a) 1,2345-107%;

(b) 0,12345 - 105;

(c) 1,2345-10%

(d) 0,12345-107°.

e
o)

spressione 3 - 10% + 7-10% + 9 - 10 vale
3790;

973;
nessuna delle precedenti.

. L’espressione 1072 4104

(a) é uguale a 1074

(b) vale 10~2;

(c) é leggermente pit grande di 1072;
d) é leggermente pid grande di 10~ 4

) 400

espressmne 0,002 vale

3
press10ne 1?0 = vale

2. CONVERSIONI

Effettuare le seguenti conversioni:

(a) 0,0003m = ............. dam;

(b) 76432ms = ............ s;

(€) 7-103g = ioveirenn Kg;

(d) 231nm = .............. pm;

(e) 0,00006Tg = ............. Kg

(f) 25-1072Ms = woveverene Gs.

. Effettuare le seguenti conversioni:

(a) 334em? = .............. dm?;

(b) 27ms? = ............ s%;

(¢) 734-103Km? = .......co....... hm?;
(d) 231dm? = ............ mm?.
Effettuare le seguenti conversioni

(a) 334em® = ... dm?;

(b) 0.38s% = ............ ns?;

(¢) 4-1079Km® = ... dam®;
(d) 231dm® = ........... mm?

. Effettuare le seguenti conversioni di misure di volume:



(a) 4000cm?® = .............. I
(b) 0,04dam® = ........... 1:
(¢) 340001 = ..oovvenn dm?;
(d) 231= ..o mm?
5. Effettuare le seguenti conversioni di misure di temperatura:
(a) 280K = ...cocueeeee °C;
(b) 99°F = ............ °C;
(c) 38°F = .cvvevenen K;
(d) 42°C = .cceeeeee °F

3. ERRORI

1. Se misurando un tavolo trovo che la sua lunghezza vale 1454+ 3-10~'cm allora & sicuramente
vero che (individuare la/le opzione/i corrette)
a) Perrore relativo della misura & 3 - 10~ 1cm;
b) l'errore assoluto della misura ¢ 3 - 10~ cm;
c) il valore esatto della lunghezza del tavolo ¢ compreso tra 145—3-10"1cm e 145+3-10"Lcm;
d) lerrore assoluto della misura ¢ 3 - 1071;
e) l'errore relativo della misura ¢ 3 - 1071,

2. Date le quantitd approssimate a £ Aa=6+2-10"2 e b+ Ab= 342103 calcolare:
a) Perrore relativo g, di a,

b) Derrore relativo g di b,

c) l'errore relativo €(,.) del prodotto di a e b,

d) lerrore assoluto A(a - b) della somma di a e b.

e) lerrore assoluto A(a - b) del prodotto di a e b.

3. Date le quantitd approssimate a = Aa =6+2-10"2 e b+ Ab=3+2.10* calcolare:
a) Perrore relativo g, di a,

b) Derrore relativo e, di b,

c) l'errore relativo €(,.;) del prodotto di a e b,

d) lerrore assoluto A(a - b) della somma di a e b.

e) lerrore assoluto A(a - b) del prodotto di a e b.

4. Se due quantitd sono note con errori relativi 2 - 10~ e 4 - 1072, allora ’errore relativo del
prodotto delle due quantita é ............

5. La misura di una massa risulta essere (20 £ 0,5)mg. Quanto ¢é 'errore relativo?
a) 0,5%;
b) 2,5%;
c) 5%;
d) 25%.

6. Supponiamo di avere le seguenti quantitd approssimate: a + Aa = 120 £ 2cm e b+ Ab =
80 + lcm. Allora 'errore relativo e, del prodotto delle due misure vale:

a) €ab = a5
b) Eab = ﬂ’roa
c) Eqp = 140;

d) eqp = 0,0002.

4. PERCENTUALI

1. In una classe di 28 studenti il 30% ha gli occhi azzurri. Quanti studenti hanno gli occhi
azzurri?

Qual ¢ la centesima parte di 25 - 102?

3. 11 10% di un numero & 25. Qual & il numero?

N



4. Per preparare della frutta sciroppata hai predisposto 600 g di sciroppo al 20%, cioe 20 g di
zucchero ogni 100 g di sciroppo. Controlli sul ricettario e scopri che lo sciroppo deve essere
al 30%. Quanto zucchero devi aggiungere allo sciroppo che hai preparato?

5. Un’epidemia ha colpito il 20% degli individui di una popolazione e il 12% degli infettati ‘e
morto. Trova la percentuale dei morti sull’intera popolazione.

5. FUNZIONI

1. Gli elementi di due insiemi A e B sono rappresentati con dei punti e una legge che lega
questi elementi con delle frecce. Dire quale delle leggi rappresentate € una funzione.

a) Jal = b)
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2. Dire quale tra i seguenti potrebbe essere il grafico di una funzione f: R — R:
a) / b)

O
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.
—
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. Una funzione tra due insiemi A e B é rappresentata con delle frecce che associano elementi
di A (punti) con elementi di B. Quale tra le funzioni é iniettiva?

a) fa

4. Una funzione tra due insiemi A e B é rappresentata con delle frecce che associano elementi
di A (punti) con elementi di B. Quale tra le funzioni é suriettiva?




5. Dire quale tra i seguenti potrebbe essere il grafico di una funzione f : R — R iniettiva:

2) : b)
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c) d)

6. Dire quale tra i seguenti potrebbe essere il grafico di una funzione f : R — R suriettiva:

) y b) ;V
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c) d)

7. Nel disegno é rappresentata una funzione tra due insiemi A e B con delle frecce che associano

elementi di A (punti) con elementi di B.
/ ' \

La funzione
(a) é initettiva ma non suriettiva;
(b) é suriettiva ma non initettiva;

(c) é suriettiva e initettiva;

(d) non é suriettiva e neanche initettiva,
8. Il seguente grafico .

rappresenta



) una funzione f : R — R initettiva ma non suriettiva;

) una funzione f : R — R suriettiva ma non initettiva;

) una funzione f : R — R suriettiva e initettiva;

) una funzione f : R — R che non é suriettiva e neanche initettiva,

6. VETTORI

1. Nel disegno sono rappresentati due vettori. Scegliere tra le seguenti opzioni la descrizione
corretta:
(a) i vettori rappresentati hanno lo stesso modulo, ma diversa direzione;
(b) i vettori rappresentati hanno la stessa direzione, lo stesso modulo, ma verso diverso;
(c) i vettori rappresentati hanno la stessa direzione, lo stesso verso, ma modulo diverso;
(d) i vettori rappresentati hanno la stessa direzione, ma modulo e verso diversi.

2. Date le seguenti coordinate di vettori nel piano, trovare il loro modulo:

4. Djite le Acoordinate dei vettori OA e OB trovare le coordinate del vettore somma OC =
OA+ OB:

a) OA = (£,4), 0B = (3,1), OC = (ccovvveycurnnee. ):

b) OA = (=2,0), OB = (2,0), OC = (cecevey evec.... )i

¢) OA = (—2v/3,20), OB = (4v/3,—18), OC = (evcev0y eonnn... )i
d) OA = (35.3), OB = (3,~4), OC = (cvccs e )i

¢) OA = (=5,5), OB = (5,=5), OC = (cevvcey eurer.. )



5. Nel disegno sono rappresentati due vettori OA e OB. Dire quale dei disegni seguenti

rappresenta il vettore somma OC = OA + OB. A 2
A
o ]
a) / B c b)
V) B c
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6. Date le coordinate del vettorl OA e \ € R trovare le coordinate del vettore OC = AOA:

)0?4 (£2,4), A= — 12,00 ( ....... R )i
b) OA = (v2,V8), A = V2, oC = (... e );
c) OA = (=5,-17), A =0, oC = ( ....... S );
d) OA = (1,1), A= Z, 0C = (cecooury errerne. ): a
e) OA= (£, 18) X\ =2,0C = (ccovvery cevrere. )
7. Dato il vettore OA rappresentato in figura, 0

quale delle figure seguenti potrebbe rappresentare kOA con —1 < k < 07

a) f b) A

c




10.

11.

12.

Ho disegnato nel piano il vettore OA e il vettore OC = kOA per un certo k € R. Quale tra

i seguenti potrebbe essere k7

a) k=3;
b)k:%,
o) k=-1%;
d) k=0;
e) k=-2

Calcolare il prodotto scalare OA-OB quando:
a) OA = (5,-3) e OB = (2,7);

b) OA = (1,6) e OB = (—5,8);
¢) OA=(4,-3) e OB = (5,1);
) OA=(1,7) e OB = (9, —4).

(oW

Dati i vettori OA e OB trovare angolo « tra di essi (oppure trovate solo cos(c)).

a) OA = (5,—3) e OB = (2,7);
b) OA = (1,6) e OB = (—5,8).

Calcolare il modulo del prodotto vettoriale tra OAe OB quando:

a) OA=(4,-3) ¢ OB = (5,1);
b) OA = (1,7) e OB = (9, —4).

Nella figura a sinistra sono rappresentati i vettori OA e OB.

rappresentato:

(a) il prodotto vettoriale di OA e OB;
(b) il prodotto scalere di OA e OB;
(c) il vettore somma OA + OB;

(d) il vettore 20A.

DY

o

Nella figura a destra é



7. OPERAZIONI SUI GRAFICI

1. Nel seguente disegno é rappresentato il grafico di una funzione f.

Quale tra i seguenti é il grafico della funzione f(z) + 27
b)

a)

2. Nel seguente disegno é rappresentato il grafico di una funzione f.

Quale tra i seguenti é il grafico della funzione f(z — 3)?

a) . b)

SN

)




3. Nella figura a sinistra é rappresentato il grafico di una funzione f.

\
\

/
/

Nella figura a destra é rappresentato il grafico di:
(a) f(z)+2;

(b) flz+2);

(c) 2f(x);

(d) —f(z).

4. Nella figura a sinistra é rappresentato il grafico di una funzione f.

\
\

\ /
\ /

I/

Nella ﬁgura a destra é rappresentato il grafico di:

(a) f(z)+
(b) @+$
(c) 3f(@);
(d) f(3z).

8. RETTE E PARABOLE

1. Disegnare le rette
(a) y=4;
(b) z=-2;
(C) y=x— ]-7
(d) y=-2x+1;
(e) y=—x—2
(f) y =4z —2.

2. La retta y = —3a:
(a) é parallela all’asse delle x;
(b) é parallela all’asse delle y;
(c) passa per lorigine;
(d) nessuna delle precedenti.
3. La retta y = 3:
(a) é parallela all’asse delle x;
(b) é parallela all’asse delle y;
(c) passa per lorigine;
(d) nessuna delle precedenti.
4. La retta z = —3:
(a) é parallela all’asse delle x;
(b) é parallela all’asse delle y;
(c) passa per l'origine;
(d) nessuna delle precedenti.
5. La retta y = —3x + 3:
(a) é parallela all’asse delle x;
(b) é parallela all’asse delle y;



(c) passa per l'origine;
(d) nessuna delle precedenti.

(a) y=2a%
(b) == (z—2)%
() y=a?—-1;
(d) y = —22%
(e) y=—(z—3)%
(f) y=—a22+2.
7. Dire quale tra i seguenti é il grafico della retta y = x + 3.
a) b)
c) d)
8. Dire quale tra i seguenti é il grafico della retta y = —2.
a) b)




9. Dire quale tra i seguenti é il grafico della parabola y = (z + 1)2.

a)
\
\

\

4
1

/

L/

b)

10. Dire quale tra i seguenti é il grafico della parabola y = z? — 1.

a)

NI




9. RISOLUZIONE GRAFICA DI EQUAZIONI E DISEQUAZIONI

1. Dato il seguente grafico di f

\
\

\

N

quale tra le seguenti é la risoluzione grafica della disequazione f(z) = 07:

a)

] .
b

<

e
A\

Sol uzionr
\.‘: A o .
\/ /\\]
Sol wzionr

2. Dato il seguente grafico di f

i

Sol wzione

\ /’\/>

A

Sol uzion

quale tra le seguenti é la risoluzione grafica della disequazione f(z) > 07:

a)

N

A

7

Sol wziond

Bororropprnr—y

/

Jol wziond

b)

~S

\

Sol wzionr

——————N—
N

Sol uzionr




3. Dato il seguente grafico di f

\

N

quale tra le seguenti é la risoluzione grafica della disequazione f(x) > 07:

a)

ANl

b)

fi

/

Sol uzionr

Jol waiony

4. Dato il seguente grafico di f

a) \ b)
/i
AN .
/ NI g S N
0) T )

\
\
\

/
f\\/ 7

N

'\\ \/ S

Sol wzione

LA

ol waiony




5. Dato il seguente grafico di f

quale tra le seguenti é la risoluzione grafica della disequazione f(x) < 07:

a) [
| )
Sol uzioar
c) [
RV Ay
/
Jol wzionv

b)

6. Il seguente grafico rappresenta la soluzione grafica

(a) dell’equazione f(x) = 0;
(b) della disequazione f(z) < 0;
(c) della disequazione f(z) > 0;
(d) nessuna delle precedenti.

Sol uzioar

W—)
N

ol wzionr

\/o‘ o)

10. EQUAZIONI E DISEQUAZIONI DI PRIMO E SECONDO GRADO

1. Risolvere le seguenti equazioni di primo grado:

a) do —7=0;

b) Yo+ 1 =0;

c) 13—3304—3—0

d) bz +12—-3 -3z +27=0;
))\/_x—\/_ 0;

8rx + 2w = 0.



. Risolvere le seguenti equazioni di primo grado:
a) 7£L' - 7 > 05
b) 1 81: + 3 <0;
c) P+ 2 < 05
d) 6x+2x—13 9z + 2 > 0;
e) V3z — 6 < 0;
f) 8z +22 <0.

. Disegnare le rette:

a) y = ;
b)y = —x;
c)y=4x +3;
d) y=5;
e)y=—2z+3;
f) x =2.
. Risolvere graficamente le seguenti equazioni di primo grado:
a)x—5=0;
b) 3z +3 =0;
c)x+1=0

. Risolvere graficamente le seguenti disequazioni di primo grado:
a) 3 — 2 < 0;

b) z+ 3 > 0;
c) —z+1<0.
d) —z—-4<0.

. Risolvere le seguenti equazioni di secondo grado:
a) 3x24x -7= 0

b) 2% — o+ 1 =0;

c) — 23x +3=0;

d) 5:v+12—7x —3 3z + 27 + 822 = 0;

e) v2 + V3x —

. Risolvere le seguenti disequazioni di secondo grado:
a) 22 +2r+ 1> 0;

b) 6z -5z + 1> 0;

c) 2z + 6z +4 <0

d) 45E($ —2)> 114 (z — 4)%

e) —x?+7r —12 < 0.

11. EQUAZIONI E DISEQUAZIONI RAZIONALI

. Risolvi: 24 — (.

. Risolvi:

. Risolvi:
. Risolvi: (22 —2)(z+3) < (z+5)(x + 7).

(2=8)(22+2)

. Risolvi: m

. Risolvi: (3 —z)(dxz + 7)(x +6)(z+ 1) > 0.



. .. bx?42x—15
7. Risolvi: s < 0.

12. ESPONENZIALI E LOGARITMI

1. La soluzione dell’equazione 32’ =3¢
(a) o =+1;

(

)

)

(c) @

(d) nessuna delle precedenti
2. La soluzione dell’equazione log,(e® + 1) = 3 é
(a) 2 = log(11);
b) = = log(63);
(¢) = =log(255);
d) nessuna delle precedenti.
L’espressione log[(1 + z)?] é equivalente a
) 2log(1 + x);
) log(1+ z) - log(1 + x);
(¢) log[(1 +)(1 — x));
) nessuna delle precedenti.
4. L’espressione 1og[( )4] é equivalente a
)
)
)
)
L

a
b
c
d
‘e
a) —4logx;

b) log4x;

c¢) log(—4x);

d) nessuna delle precedenti.
e

(

9

spressione gw—,z é equivalente a
) 3(2:672)(1’72);
) 3(2e-2)(2-a),
) 3%
)

nessuna delle precedenti.

(
(
(
(

(
(
(
(
(
(b
(c
(d

13. TRIGONOMETRIA

Un angolo a misurato in radianti vale %w, misurato in gradi vale ..........
Un angolo o misurato in gradi vale 150°, misurato in radianti vale ..........
Il valore minimo della funzione coseno € .............
Il valore massimo della funzione seno é .............
La seguente espressione 3sin?(z) + 3 cos?(z) vale

(a)
(b) 9;

(¢) V3;

(d) nessuna delle precedenti

6. Calcolare il valore delle seguenti espressioni:
(a) 5in(3 FE) T ;

T W=

(b) cos(5 = F) = v, ;
(€) sin(§ — F) = e ;
(d) cos(F — F) = coorvrrnrninnn.

14. LIMITI

Calcolare i seguenti limiti:

; 3 _ .
limy yqo0®” = i ;
: 2 _ .
limy 400 =i ;
limy, o oo = coeeeeren, ;

N O L
B
8
i
3
8
|



10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.

hmz—)Jroo

e’ =

lim, o+ logx = ..

limg s 4 oo
1imz~>+oo

limz—>+oo Toox

lima:—>+oo
1imz~>+oo
1imz—>+oo
limg s 4 oo

1imz~>+oo

1imz—>+oo 5

11m1~>+oo

logx =
e




